

# 财政税收工作存在的问题及深化改革探究

张安强

(河南三门峡市渑池县财旺投资有限公司, 河南 三门峡, 472400)

加强财政税收制度改革, 化解财政税收工作存在的问题, 有助于促进我国市场经济健康发展和经济结构调整, 发挥宏观调控的作用和杠杆作用。为了改变我国财政税收工作的面貌, 还需要强化税收监管, 优化和完善财政税收管理制度, 从而有效保障财政税收的工作质量, 更好地发挥财政税收工作的社会效益。

## 一、财政税收政策重要性分析

财政税收工作与社会主义市场经济发展需求相符, 其是开展宏观调控的重要手段, 在不同时期能适应不同的经济发展需要, 通过制定财政税收政策能有针对性的调整产业结构。国家发展所制定的各种方针政策, 都离不开国家财政, 尤其是财政税收的大力支持。国家发展中遇到的困难与挫折会给人民的生产生活带来重大损失, 借助财政资金拨款则可以有效解决相关问题。税收是我国各项事业开展的经济基础, 也是重要的资金来源, 税收应用于教育、医疗等公共设施建设, 有助于全面提高居民生活水平。税收对于社会发展而言, 具有优化社会资源配置、调整收入不平衡、缩小贫富差距等重要作用, 也是维护社会公平, 促进共同富裕的重要途径。

在财政资金结构中, 财政税收占有较大的比重, 其能实现对财政资金的补充, 是财政资金的重要来源。财政税收关系到社会中的每一位居民, 每个人在扮演纳税人角色的同时, 也是税收资金的直接受益者。每位居民都应当客观科学的认知财政税收工作, 各级政府部门也应当对财政税收工作实现多层次和多角度管理, 提高税收管理能力, 最大程度发挥财政工作的社会效益, 从而造福纳税人, 更好地服务社会。

## 二、财政税收工作存在的问题

### (一) 财政税收标准混乱, 制度不完善

财政制度的建设水平关系到国家发展战略的落实, 但我国财政制度目前还处于尚不成熟完善的状态。其主要体现于许多关系到国家未来发展的新税种尚未纳入到当前的税收体系当中, 自然也就无法参与到国家的管理体制中, 新税种在我国的经济

社会中仍处于潜伏状态。就我国当下的财政税收制度而言, 税收标准不统一、分类不明确, 造成了工作人员在税收工作中没有方法可循, 财政部门的工作很难得到认可。进一步健全和完善财政税收制度, 保证各项项目的财政税收准则科学准确, 既是时代发展的要求, 又是财政税收发挥更大社会效益的途径。所以, 财政税收制度的不合理和不完善, 体现在财政税收管理的各方面, 其不仅会影响纳税人和企业的正常纳税, 也不利于税收的管理和分配。

### (二) 财政税收监管工作不到位

财政税收工作具有一定的复杂性和综合性, 在我国各行业领域仍然存在偷税、漏税的现象。其主要表现为: 一方面, 一些企业在规定时间内无法完成财政税收缴纳, 或故意不执行财政税收缴纳, 因此阻碍了财政税收工作的顺利开展。另一方面, 一些企业出于牟取不正当利益的目的虚报信息, 制作虚假财务信息, 隐藏真实信息。同时, 通过给顾客其他形式的补偿, 要求不出具发票, 或建造两套或多套账目, 来达到侵吞国家资产以谋取更高经济利益的目的, 这些行为严重损害了我国财政税收经济效益。

就财政税收工作人员来说, 仍存在财政税收工作不严谨的现象。一些内部工作人员因为综合素质不高, 缺乏专业知识, 所以无法灵活应对财政税收工作的复杂多变状况。另外, 由于管理人员对工作人员的关注不足, 监督不到位, 导致财政税收工作人员走后门现象时有发生, 这无疑会极大程度地妨碍财政税收工作的落实, 而这也是影响税收工作质量和效率的主要原因。

### (三) 缺乏科学合理的财政税收预算机制

为保证财政税收工作的顺利展开, 财政税收工作人员必须建立并落实合理有效的财政税收预算制度。目前, 我国仍缺乏科学合理的财政税收预算制度, 在我国经济发展转型期, 财政税收预算工作尚未得到充分加强, 缺乏中长期的财政预算和周期预算。我国现有的财政预算体制覆盖范围小, 调控能力差, 经常会出现挪用资金的现象。此外, 财政预算体制由于缺乏完善性, 不具备监督机制, 导致财政税收预算的可行性和合理性不高。

财政税收预算得不到充分落实和完善，主要体现在这几方面：第一，财政税收相关部门对于财政预算工作没有引起足够的重视，在收税工作中，只是单纯的定期收取财政税收并统计，工作不具有计划性和预见性。第二，财政税收部门对财政预算的重要性认知不足，即使应用财政预算体系，也不具备整体性和综合性。并且，财政税收部门对于企业的资金转移情况还没有深刻了解，这无疑不利于社会经济的宏观调控。

### 三、财政税收工作深化改革策略

#### （一）健全和完善财政税收制度

开展财政税收工作，要求工作人员必须严格遵守国家规定和相关制度，并积极健全和完善科学合理的财政税收工作体系。对工作中现存的缺陷和不足需进行深刻分析，并结合当下现实进展状况，有针对性、有计划性的对财政税收制度进行改革与完善，这也是适应经济水平提升和市场经济结构变化的时代发展的必然要求。财政税收工作必须作出转变，才能跟上经济发展进程，实现与时俱进。

完善的财政税收管理制度是保证各项工作顺利开展的重要基础，以此才能适应我国经济建设步伐，实现与经济总体实力相匹配。在国家层面对财政税收部门的税收结构进行调整，有助于进一步缓解企业经济压力，杜绝重复收税，减少偷税、漏税的现象，这不仅能维护社会效益，还有助于企业健康平稳发展。

#### （二）提高财政税收工作监督力度

就我国目前财政税收发展状况来说，仍存在一些企业偷税、漏税违法行为，对于此类行为，我国财政部门有权利和义务对其进行打击，以此提升财政税收工作的监督力度，体现财政税收的合理性和可行性。具体而言，强化财政税收监管可以从以下几点着手：第一，建立健全监管制度。通过引进专业监督人才，对工作人员的工作进行严格监督，有助于从源头上规避偷税、漏税现象。合理有效的财政税收监督机构建立是财政税收组织结构的重要一环。第二，制定和完善财政税收监督制度与处理方案。对于企业存在的偷税、漏税现象，必须及时采取措施，科学合理的监督体制是财政税收工作顺利开展的重要保障。第三，财政税收相关部门应当严格审查和监控企业的虚假账目和虚假信息，以最大程度降低财政税收的经济损失，切实维护国家财政的经济效益。

#### （三）完善支付和转移支付

扩大一般性转移支付的比例，对于一般性转移支付和专项支付能够做出合理的搭配，并对转移支付分配方式进行改革，建立具有公开性、科学性特质的财政资金分配制度。另外，还需综合考虑发展水平和收入状况等方面，制定科学预算方案，完善转移支付制度，通过中央对地方的转移支付，来加大省政府对乡、县政府的转移支付力度。加大一般性转移支付比例，优化转移支付分配方案，将转移支付资金用到实处，有助于促进区域统筹协调发展，实现基本公共服务均等化。

#### （四）提高财政税收工作人员综合素质

财政税收工作人员的综合素质对于我国财政税收政策的落实具有重要影响，工作人员的综合素质得不到提升，将极大地限制财政税收工作的开展，甚至影响国家经济发展。为建设高素质的财政税收工作队伍，需要从财政税收工作人员的招聘和考核上入手，招聘财政税收工作人员时严格把关，只许工作经验丰富、专业技能过硬的人员过关。

#### （五）做好地方财政工作

由于财力不均衡，地方政府的财力与职能不匹配现象十分严重，这也使得地方财政问题十分突出。各级地方政府除了不具备完善的转移支付制度和合理的财政结构外，其还受到各级地方政府体制补助与税收返还比例不合理的影响，不能实现有效的均等化。而想要做好地方财政工作，就需要提高对地方财政工作的重视，尤其是中央政府和地方政府之间应当明确支出责任，合理分配各级政府的财政压力。同时，可通过完善分税制度，加强地区税收立法权等相关的财政权力，以此为财政收入提供制度保障，保证地方财政收入稳定。

### 四、小结

总而言之，随着国家经济的不断发展，财政税收对促进社会经济发展起到的调节和管控作用越来越突出。在此背景下，需要做好财政税收的深化改革工作，更好地促进社会经济发展，发挥财政税收制度的作用，体现国家职能，保证市场经济发展需要的功能。通过加强税收监管，完善税收相关制度，扩大财政预算范围，能更好地发挥财政税收作用，从而促进社会主义市场经济的繁荣发展。

【作者简介】张安强，河南三门峡市渑池县财旺投资有限公司。